

我市出台《方案》——

加快构建覆盖全体老年人的基本养老服务体系

本报讯(记者 袁冰洁 吴丹)为深入实施积极应对人口老龄化国家战略,加快建设基本养老服务体系,更好保障老年人生活,我市于12月8日印发《濮阳市加快建设基本养老服务体系实施方案》(以下简称《方案》),加快构建覆盖全体老年人的基本养老服务体系。

根据《方案》,我市将按照“突出一个导向,建设五大体系,强化三项保障,实现‘四心’目标”(突出基本养老服务需求导向,建设基本养老服务制度、设施、运营、照护、政策支持五大体系,强化组织、资金、人才三项保障,实现养老服务暖心、老人亲属安心、老年人舒心、党委政府放心的目标)的基本思路,推进濮阳基本养老服务高质量发展。

《方案》明确,到2025年年底,我

市累计示范创建14个街道养老服务中心、220个社区养老服务中心、800个农村养老服务中心,累计完成55个乡镇敬老院转型区域养老服务中心和7600户特殊困难老年人家庭适老化改造任务。

为构建覆盖全体老年人的基本养老服务体系,《方案》明确了五项重点任务。

构建基本养老服务制度体系。制订基本养老服务清单,建立精准服务响应机制,落实老年人高龄津贴,开展低收入人口动态监测,及时将符合条件的老年人纳入城乡最低生活保障范围。

完善基本养老服务设施体系。制订推动养老服务设施发展的整体方案,编制养老服务基础设施专项规划,加快构建结构科学、功能完备、布局合

理的养老服务设施网络。到2025年年底,新建居民住宅区,既有居住区配套建设养老服务设施达标率均达到100%,累计建成2867个村级养老服务中心,实现农村基本养老服务设施全覆盖。

创新基本养老服务运营体系。实施养老机构示范创建工程,开展公办养老机构提质行动,推动医养康养融合发展。到2025年年底,医养结合示范机构在10家以上,初步形成具有濮阳特色的中医医养、康养深度融合发展品牌。培育本地知名养老服务机构不低于10家,创建一批实力强、服务好、口碑好、群众认可度高的濮阳特色养老服务品牌。推进信息化智能化建设。依托“1+8”智慧养老服务平台,让老年人以简便快捷的方式融入智能化社会,乐享“数字生活”带来的便利。

建立基本养老服务照护体系。强化老年人照护服务保障,完善医养结合服务的医保配套支持政策,合理设置医保费用结算标准和方式。持续提升家庭照护能力,强化老年人赡养人、扶养人依法履行家庭赡养的主体责任。开展探访关爱服务活动、特殊困难老年人探访关爱服务,到2025年年底,确保特殊困难老年人月探访率达到100%,失能老年人能够得到有效帮扶。同时,落实老年人社会优待服务,在老年人健身、娱乐、乘车等方面给予优待。

健全养老服务政策支持体系。加强养老服务资金保障,落实养老税费优惠政策,强化服务人才队伍支撑。到2025年年底,全市新增社会化职业技能等级认定护理员不少于1万人,力争让基本养老体系覆盖全体老年人。

仓颉陵获评国家AAAA级旅游景区

本报讯(记者 袁冰洁)记者从市文广旅局获悉,12月24日,河南省文化和旅游厅发布公告,确定13家旅游景区为国家AAAA级景区,濮阳市仓颉陵文化旅游景区榜上有名。

依据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准和《旅游景区质量等级管理办法》《河南省旅游景区质量等级管理办法》相关要求,经有关省辖市(县、区)文化和旅游主管部门推荐,省文化和旅游厅按程序组织综合评定,并于12月21日完成公示,最终确定全省13家景区为国家AAAA级旅游景区。

仓颉陵是豫北地区著名的名胜古迹,中华文明的重要发祥地之一,是国家

级文物保护单位、省级爱国主义教育基地、省级中小学社会实践教育基地。近两年,仓颉陵文化旅游景区入选省文化和旅游局发布的“夏爽中原·老家河南”4条文化旅游线路、文化和旅游局发布的10条黄河主题国家级旅游线路等;每年举办谷雨祭仓颉、汉字文化节、仓颉文化节等重要传统文化活动,在国家、省市具有较大影响力。

2023年,南乐县委、县政府委托北京九鼎辉煌旅游规划设计有限公司做出《南乐县仓颉陵文化旅游景区提升规划》,以文化挖掘、科技植入、讲好仓颉文化故事,描绘美好生活为手段,使仓颉陵文化旅游景区成为众多市内外游客的休闲度假目的地。

向灾区捐赠爱心物资 中国邮政免费邮寄

本报讯(记者 袁冰洁)甘肃积石山地震灾害牵动着全国人民的心,我市市民纷纷行动,自发向灾区捐赠物资。记者12月25日获悉,邮政部门已开通绿色通道,2024年1月21日前向灾区捐赠爱心物资,邮政部门免费邮寄。

积石山地震发生后,全市邮政系统认真贯彻落实习近平总书记对地震灾害作出的重要指示批示精神,保通保畅,全力确保邮政服务不间断。承担市区邮政服务的开发区邮政分公司紧急召开专题会议,启动应急预案,全力服务政府救灾应急处置,确保灾区的邮政寄递服务不中断。

与此同时,广大市民和机关单位也纷纷通过邮政寄递渠道向地震灾区捐助棉衣、食品等救灾物资。开发区邮政分公司总经理王珍介绍,公司开辟了绿色通

道,并组织专人、专车保障救灾物资迅速传递。截至22日,共收寄各类救灾物资60余吨,全部及时运输发出。

为支援灾区群众,让更多物资及时输送到最需要的地方,中国邮政于12月22日正式开通救灾捐赠物资免费寄递绿色通道,寄往灾区的物资全部免收邮资费。广大市民可以拨打11183客服热线,邮政快递员将负责上门收寄捐赠物资,并提供免费包装。捐赠的物资使用邮政特快专递寄出。中国邮政爱心免费邮寄时间为2023年12月22日0时至2024年1月21日24时,定点捐赠的对象为积石山县综合社会福利院、临夏县慈善协会、青海海东市循化撒拉族自治县积石镇循化县应急管理局、青海海东市民和回族土族自治县川口镇民和县应急管理局。

2023年最后一周我市开启回暖模式

本报讯(记者 岳彩寒)12月25日,记者自市气象部门获悉,预计到2023年年末,我市晴朗当道,无明显雨雪天气,虽有弱冷空气频繁影响,但回暖是主旋律。

根据最新气象资料分析,本周我市气温将呈现波动式回升趋势,最高气温回升至6℃左右。虽然即将告别“冰冻周”,但是“数九”才刚开始,防寒保暖不可放松。

本周天气预报结果为:25日晴间多云,偏南风2-3级,-8℃~6℃;26日晴天到多云,偏南风3级左右,-5℃~4℃;27日晴天间多云,偏北风3级左右,-6℃~3℃;28日晴天间多云,偏北风2-3级,-4℃~6℃;29日多云到阴天,偏南风3级左右,-3℃~6℃;30日多云,偏南风2-3级,-4℃~6℃;31日晴天间多云,偏南风3级左右,-7℃~6℃。

让更多好药成为平价药

前不久,国家医保局举行新闻发布会,公布2023年国家医保药品目录调整结果。在之前的药价谈判中,再现“灵魂砍价”名场面。比如,一款糖尿病口服原创新药的报价,从15元到5.54元、5.52元,再到5.49元,最后以5.39元谈判成功。

药品总数达到3088种,慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

其实,单纯杀价并不是最终目的。就像一位谈判代表说的,药品谈判是一个需要综合评判的系统工程,需要兼顾多方利益。一个合理的价格,既要让绝大部分患者负担得起,惠及最多群众,又要让企业有足够的利润空间,保证生产积极性和创新可持续性,同时要让医保基金得到更好的利用,多方共赢才能相向而行。

自从我国开启医保药品目录谈判以来,“灵魂砍价”已成常态,留下了许多名场面和砍价金句。“降价别跟挤牙膏似的”“每个患者小群体都不该被放弃”“目标是一致的,我们都不希望被套路”……真诚且专业、坚定又温暖的“灵魂砍价”,让许多网友动容。

今年的医保谈判更显规范化、精准化。一方面是我国医保药品的采购机制和谈判机制在不断优化,流程更加透明、规则更加完善;另一方面,经过多年历练,谈判技巧更加娴熟而从容。无论激烈还是温和,砍价目的都是一样的,那就是让群众看得起病、用得起药,给万千家庭带来健康的希望。

因此,“灵魂砍价”能否达成,靠的绝不只是谈判技巧,还要靠完善的制度。只有药品采购机制越来越规范,谈判机制越来越规范,日越完善的“机制砍价”才能让更多好药、“天价药”成为平价药、百姓药。

同时,也必须意识到,有不少群众反映,有些药入了医保却难买到。持续破解群众买药难、买药贵问题,还需要通过深化医疗体制改革,在畅通药品进医疗机构“最后一公里”上多下功夫,推动药品谈判成果尽快落实,惠及广大群众。

“一毛一分的拉锯”,背后都是民生大账。此次发布会显示,本次共有121个药品谈判或竞价成功,平均降价61.7%,叠加谈判降价和医保报销因素,预计未来两年将为患者减负超400亿元。本轮调整后,国家医保药品目录内

朱浙萍



文明村镇宣传阐释

创建文明村镇活动,是广大农民群众在提高物质生活水平的同时追求高尚精神文化生活的伟大创造,是实施乡村振兴战略的有效途径,是群众性精神文明创建活动的重要组成部分。

文明村镇创建——乡风文明

深化文明风尚行动

·开展文明餐桌、文明交通、文明旅游、文明上网等文明风尚行动,开展节约粮食、节约用水宣传教育,倡导文明健康绿色环保生活方式,引导人们提升文明素质、养成文明习惯。

·扎实开展诚信宣传教育,广泛开展诚信主题实践活动,厚植诚信理念、弘扬诚信文化,营造崇尚诚信的良好氛围。

·弘扬科学精神、普及科学知识,

开展全民健康知识普及和全民健身行动,开展无偿献血等宣传活动,提升群众科学素养和健康素质。

深化移风易俗

·加强村规民约教育实践,针对陈规陋习等提出约束性、惩戒性措施和指导性标准规范,发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁赌禁赌会等群众组织的作用,严格执行党员、干部操办婚丧事宜报备制度,切实推进婚俗改革、殡葬改革,反对大操大办、高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信,持之以恒推进移风易俗工作。

·推进农村公益性殡葬设施建设,殡葬管理规范,倡导绿色殡葬、文明安全祭祀。

市妇联 培育巾帼法律明白人 凝聚法治她力量

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 刘文进)“给你丈夫一些表现机会,他比你想象中关心你……”近日,濮阳县胡状乡前柏桃村妇联“巾帼法律明白人”在日常走访摸排时,了解到该村的赵女士因与丈夫性格不合经常到法院起诉离婚的情况后,主动找其谈心,并耐心劝导。一次次推心置腹的交流,一句句温暖人心的话语,让赵女士长期积压在心中的委屈得以化解。这仅仅是我市“巾帼法律明白人”贴心服务广大妇女群众的一个缩影。

近年来,市妇联坚持把维权工作做在平时,抓在经常,落到实处,不断深化“建设法治濮阳·巾帼在行动”活动,深入实施“巾帼法律明白人”培育工程,培育了一支妇女群众身边的普法依法治理工作队伍。为提高基层专兼职妇联干部法治素养和依法维护妇女群众权益的工作能力,确保培训内容高质量高效,市妇联从全市法院、公安、检察院、教育等部门及律师协会、心理咨询师协会、娟子工作室等组织招募志愿者,建立濮阳市“娟子式”调解员暨“巾帼法律明白人”培训宣讲团。宣讲团成员活跃在普法宣传和妇女维权工作第一线,为妇女群众说法、调纠纷、解难事、护权益,成为平安濮阳建设中的一道亮丽的风景线。截至目前,全市共培育“巾帼法律明白人”9477名。

“市妇联将继续做好‘巾帼法律明白人’培育工作,指导全市‘巾帼法律明白人’在基层一线帮助妇女儿童办实事、解难事,维护妇女儿童权益,不断增强全市妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。”市妇联相关负责人表示。

培育和践行社会主义核心价值观

“老年学堂”开到了家门口

为提升辖区老年人生活品质,让老年人实现老有所学、老有所为、老有所乐,12月24日,濮阳市星火社工在濮阳县城关镇龙湾社区举办的“老年学堂”开课了。

课堂上迎来了一群年过半百的“特殊学生”。在社工的带领下,老人学习转手绢、扭秧歌,从开始的不熟练到渐渐娴熟,老师耐心讲解,“学生”认真练习,课堂上不时响起一片欢声笑语。

“老年学堂”开到了家门口,不仅可以教我们学才艺,平时还能来这里和大家聊聊天,真是太好了。”龙湾社区的刘奶奶说,平时自己在家只能看电视打发时间,现在社区有了“老年学堂”,让她的生活变得丰富起来。

星火社工的工作人员表示,希望通过举办“老年学堂”,进一步丰富居民的业余文化生活,融洽邻里关系,引领居民养成健康的生活方式,营造良好和谐的社会氛围。 本报记者 吴丹

“太感谢你们了,没想到这件事能这么顺利地解决,我现在终于可以正常生活了!”近日,王某之(化名)给台前县人民检察院承办检察官打来电话时动情地说。

事情还要从15年前说起。2008年,王某之的妹妹王某花(化名)因未到法定结婚年龄,便私拿姐姐王某之的户口本办理了婚姻登记,导致王某之结婚时,无法办理婚姻登记。多年来,王某之的孩子上学、家庭买房等都受到了很大影响。如何解决这个问题成为王某之的一块“心病”。

今年4月11日,王某之向台前县

以案普法

17天消除了15年的心病

人民法院提起行政诉讼,请求法院判令台前县民政局撤销错误的婚姻登记。法院开庭审理前,根据检法两院会签的共同做好行政争议化解工作的相关机制,邀请台前县人民检察院派员旁听该行政案件的庭审。检察官在厘清该案原委后认为,王某花初次申领的结婚证系以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理,民政部门应当予以撤销。

庭审后,检法两院认为该案具有行政争议实质性化解的可能,便及时与台前县民政局进行沟通,听取民政局的意见。4月26日,根据最高法院、最高检、公安部、民政部联合印发的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》,台前县人民检察院及时制作了检察建议书,建议台前县民政局根据上述指导意见,撤销王某花冒用王

某之的身份信息申领的结婚证。收到检察建议书后,台前县民政局立即着手对该案进行处理,并于检察建议下发次日作出了撤销该婚姻登记的决定。

4月28日,在王某之向台前县人民法院提起行政诉讼17天后,台前县民政局工作人员将《检察建议书》送到了台前县人民法院。

随着王某之诉台前县民政局撤销婚姻登记案画上圆满的句号,这起长达15年的冒名婚姻登记纠纷得到了高效解决,该行政争议得到了实质性化解。

本报记者 宋仁志 通讯员 魏自民



↑为迎接即将到来的元旦、春节,南乐县各级各有关部门积极开展舞龙舞狮、扭秧歌、戏曲联唱等群众喜闻乐见的文艺演出排练,营造欢乐祥和的节日氛围。图为12月24日,南乐县城关镇西街关村村民在进行女子舞龙排练。 本报记者 段利梅 摄



↑12月25日,元旦来临之际,经开区昆吾办益民社区举办一场以“桑榆未晚,老有所为”为主题的文艺演出。社区老年人欢聚一堂,通过舞蹈、戏曲等展示才艺,诠释了“夕阳红”积极向上的人生态度。 本报记者 僧少琴 摄



→为落实我市《关于引领社会工作服务机构积极参与低温雨雪冰冻天气应对工作的紧急通知》,同时做好辖区内消防安全知识普及工作,12月18日,范县城关镇政府、城关镇民政所和城关镇社工站联合开展燃气安全排查行动,向辖区商户和居民普及消防安全知识,助力辖区消防和用气安全。 本报记者 黄立 通讯员 胡海彤 摄

